

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二七四二號
校刊 非賣品

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：特二三三

發行	張長
社副	李長
主編	吳秀
編輯	張秀
發行	學生生活中心

大雅視聽教室開放

歡迎社團登記使用

(本報訊)學生生活中心鑒於校內社團活動日益蓬勃，而舊有的視聽設備不敷使用，遂設立大雅視聽教室。

視聽教室現有設備如下：(一)雷射唱盤(二)擴大器(三)BATA錄影機(四)螢幕(五)電視攝影器(四、五)連用。

該中心歡迎各社團多加利用，欲申請借用之社團逕洽中心視聽活動組。

大雅地下室視聽教室管理辦法如下：

一、教室由學生生活中心視聽活動組負責管理，社團借用，依一般活動報備流程申請。

二、教室內視聽器材之操作，一律由視聽活動組派出工讀同學負責操作。

三、場地之租借由視聽活動組酌收維修費(每小時二十五元)，及工讀生之工讀金(每小時五十元)。

四、教室開放時間自上午八時至下午十時止。

萊茵盃聯誼明日舉行

(本報訊)由本校德文系主辦的全國大專德文系「萊茵盃」聯誼競賽，於明(十三)日上午八時卅分，假本校校區舉行。

該項聯誼，計有東吳、輔大、淡大及文化四校德文系學生參加。

須依規定停放

(本報訊)夜間部總務處表示，本學期起停止機車收費制度。

總務分處呼籲日、夜間部騎機車到學校的同學，務必鎖好車輛並依規定停放於白線區內，黃線與騎樓內側切勿停車，以免影響其他同學的通行及校門觀瞻。

事求人

(本報訊)畢業生就業輔導室提供以下工作機會：

一、資訊工業策進會系統工程處徵研究人員，詳情洽畢

攝影人員研習會

十七日前受理報名

(本報訊)由印刷學社、元，且繳納後不得以任何理由學生活動中心主辦，攝影社 要求退費。

富士軟片恆相實業股份有限公司協辦之「第十一屆華岡攝影人員研習會」，即日開始攝影教學。活動期間須自備起至十七日止，每日中午十二時至一時十分，假印刷系辦前受理報名。

業者皆可，有意者備中英自傳、成績單。以上工作機會，意者於十五日前至該室田助教處登記。

華岡學會

徵女工讀生

(本報訊)華岡學會徵女工讀生，資格為本校夜間部四或五年級，需電腦操作者。

五、鴻霖空運公司徵程式設計師，需男香港僑生，相關科系應屆生或已畢職員(上午八時三

家政信箱今起開放

(本報訊)家政學社自今(十二)日起，假大典一樓郵局門口，設立「家政信箱」，凡有關情感、食、衣、住、行等方面的問題，皆可以書面投入該信箱。歡迎全校同學多加利用。

華岡實習銀行設有張其昀紀念館專戶

(本報訊)各界為仰慕創辦德範仁風，及其對國家文化教育之貢獻，特組張其昀先生紀念館籌建委員會，倡議興建張其昀紀念大樓，並於本校華岡實習銀行設有「張其昀紀念館專戶」(戶名：帳號為A五〇八〇)。

該項專戶之第一六八批捐款人如下：

1.韓文組林明德教授第二十二次捐款新台幣壹仟元整。

2.夜間部行管系第一屆校友陳天助先生捐新台幣壹仟元整。

3.夜間部行管系第一屆校友林親民先生捐新台幣壹仟元整。

4.夜間部行管系第一屆校友陳鏡湖先生捐新台幣壹仟元整。

科技人員進修即日起申請

(本報訊)據人事室表示，國科會第二十七屆科技人員研究及進修案，自即日起至本月二十四日止，受理申請。

本校教師有意申請者，可逕至大成

農服社採集

(本報訊)農村服務社今日舉行平等里植物採集活動，參加者於中午一時至該社辦公室集合，並攜帶車票及禦寒衣物。

(本報訊)中醫社明日舉辦校內採集，意者於當日上午八時卅分至活動中心集合。

女聯會訂購雜誌

(本報訊)女聯會表示，該會於上學期起訂購十餘種雜誌，原本放置在大雅館交誼廳供全校女同學自由借閱，實行之結果統計，遺失十二月及一月號的「地理雜誌」、「美地家庭」，以及一月號的「聯合文學」、「農僕雜誌」等，嚴重影響其他同學之權益。

女聯會為顧及全體女同學的權益，即日起改變借閱方式，將訂閱之雜誌置於大恩館一樓女聯會辦公室，歡迎全校女同學前往借閱。

借閱辦法如下：

(一)凡本校女同學憑學生證借閱。(二)每人每次限借二冊。(三)借期以一星期為限。(四)逾期一天罰五元。(五)如有污損、遺失照價賠償。(六)借還雜誌時間為每週二至週五，每日中午十二時十分至一時。

邀同學共餐

(本報訊)為了與同學分享課業上、生活上的種種經驗，本校應化所副教授馮定亞、中文系副教授廖一瑾兩位老師，將於每週一中午與十位同學共進午餐。

不論任何系級同學，祇要同學有需要者，均可於星期日晚上十時至十時

女生憑學生證借閱

(本報訊)女聯會表示，該會於上學期起訂購十餘種雜誌，原本放置在大雅館交誼廳供全校女同學自由借閱，實行之結果統計，遺失十二月及一月號的「地理雜誌」、「美地家庭」，以及一月號的「聯合文學」、「農僕雜誌」等，嚴重影響其他同學之權益。

女聯會為顧及全體女同學的權益，即日起改變借閱方式，將訂閱之雜誌置於大恩館一樓女聯會辦公室，歡迎全校女同學前往借閱。

借閱辦法如下：

(一)凡本校女同學憑學生證借閱。(二)每人每次限借二冊。(三)借期以一星期為限。(四)逾期一天罰五元。(五)如有污損、遺失照價賠償。(六)借還雜誌時間為每週二至週五，每日中午十二時十分至一時。

女聯會訂購雜誌

(本報訊)女聯會表示，該會於上學期起訂購十餘種雜誌，原本放置在大雅館交誼廳供全校女同學自由借閱，實行之結果統計，遺失十二月及一月號的「地理雜誌」、「美地家庭」，以及一月號的「聯合文學」、「農僕雜誌」等，嚴重影響其他同學之權益。

女聯會為顧及全體女同學的權益，即日起改變借閱方式，將訂閱之雜誌置於大恩館一樓女聯會辦公室，歡迎全校女同學前往借閱。

借閱辦法如下：

(一)凡本校女同學憑學生證借閱。(二)每人每次限借二冊。(三)借期以一星期為限。(四)逾期一天罰五元。(五)如有污損、遺失照價賠償。(六)借還雜誌時間為每週二至週五，每日中午十二時十分至一時。

預官考選講習十四日舉行

(本報訊)據生輔組表示，七十八年度志願申請預官考選體檢作業講習，於本月十四日上午十時十分，假大賢一〇五室舉行。

凡大三班代表均須按時出席，無故不到者依不參加校內重要集會處理。

服務台

△植物三馬培穎，於大典六〇四遺失黃色牛皮紙袋一只，內有學生證及其他資料，盼拾獲者送至該系辦。

社團簡訊

(本報訊)炬光社即日起每日中午，於活動中心聯合社辦該社辦公室，受理招新報名。

(本報訊)國樂社即日起至十六日，假該社辦受理招新報名。

另，已登記寒假國樂營照片者，盼於十四日起至該社辦領取。

(本報訊)慧智、聲洞學社明日辦金龍寺風景區郊遊。

(本報訊)華岡天文社明(十三)日，假大仁三〇一舉行幹部研習營。

新經濟植物潛力開發(下) 寫在森林學社「綠化週」之前

胡大維

別去想著多少年來，路途上生長著的那些荆棘，花兒是可愛的——不是嗎？儘管有時是用清涼的珠粒洗刷過。不要沈溺著去回味你那凄苦的寒冬，春天重來時，不是又帶來含苞的蓓蕾，和青翠的綠葉了嗎？

猶記得大一剛參加愛暉甄選時，幾乎每一個老愛暉都要問上一句：「為什麼參加愛暉？」當時真是煩透了，想參加就參加了嘛，難道非得有什麼冠冕堂皇的理由嗎？後來我也成了問「為什麼參加愛暉？」的人，其實不要什麼特定的答案的；就像情人們總愛問：「為什麼愛我？」想知道愛暉是以什麼吸引新鮮人，如此而已。然後，會時常有人問我：「還在愛暉啊？」、「怎麼待愛暉待那麼久？」是的，為什麼待愛暉那麼久，一期又一期，接連成一個大學四年？我也常問自己。

每一期有每一期的故事，同樣的心跳，卻有太多不一樣的感動。什麼樣的感覺都有過，曾經意氣風發，也曾經頹喪消極。在愛暉擁有許多頭銜，××組長，××輔導員……對別人來說並沒有什麼意義，對我來說，

「心中來」，就是這一句話了，不要再問為什麼投入這樣長久的時間以及永不再來的青春了。很多人都在說服務隊的服務效果不彰，確實，以學生有限的能力和經驗很難有什麼成



愛暉十二週年慶有感

愛暉社提供

卻是一個個辛苦的驛站，血淚交融的成長痕跡。不會忘記的是那些扶持過的手，幫助我知道含淚播種的必歡呼收割，讓我看到走過荆棘地後的繁花綠蔭。

這些參與的心得和個人成長，只有參與過

的人才知道，才擁有。社團的參與在於「用心」，一個社團即使經費再多，如果參與的人不用心，任意浪費或者不腳踏實地，前人的努力都會成空；一個特優的社團也不代表永遠的特優，那是前人的努力加上今人用心的守成、創新才有的。創業誠然不易，守成也非易事。

(家研一陳明雅)

筆者多年來，對一些森林植物如：紅檜、樟、土肉桂、愛玉子、台灣黃蘗、杜仲、金線蓮、八角蓮、鵝掌藤、黃蘗及台灣火棘(狀元紅)等的研究，提供給大家參考。

一、台灣黃蘗 台灣黃蘗是芸香科的樹種，為本省特產，落葉喬木，樹皮是有名的中藥材，稱為黃蘗皮或黃柏皮。近三十年來大量砍伐，已有滅絕的危機，應加強育苗造林，不僅得以保存寶貴的植物資源，也可增加生產。

二、杜仲 杜仲是杜仲科的樹種，特產中國大陸，其樹皮、葉及果實都可入藥，是中、西藥界公認的優良藥材。筆者自民國63年起開始引種，至今已在各地區試驗栽植中。

三、愛玉 愛玉是屬桑科的藤本，其雌性隱花果內的小種實，可以用冷水揉洗製成褐色膠狀物，好像洋菜凍，但質地比較細嫩，俗稱「愛玉凍」，是本省特有的冷飲食品，其經濟價值極高，以前全是採自野生林中，現在在嘉義縣境，已經有很多農民人工栽植成功，應該加強推廣及研究。

四、八角蓮 八角蓮是小藥科的草本植物，可供觀賞，且為傳統之蛇藥，近年更發現其中所提煉之普多非倫酸(Podophyllotoxin)有治療癌症之功效，更引起全球人士之注意。本種因濫採結果，已近絕種，應該加強研究繁殖栽植。

五、紅檜 紅檜是本省著名的木材生產樹種。生長變異極大，不僅可以選得生長快速、主幹挺直的造林用優良品種，並且可以

選得優良的矮性、叢生、黃葉及斑葉等優良的觀賞品種。

六、緋寒櫻(山櫻花) 緋寒櫻是本省原產的樹種，如能加強研究，可以選得不同花期、不同花色及耐熱等品種，極具研究潛力。

七、土肉桂 土肉桂為樟科之喬木，其枝、葉、根皮均含有桂皮醛(cinnamaldehyde)，已經選得之優良品種，葉部含桂皮醛極高，有栽培價值，可供為藥材與香料及桂皮油之原料，應加強開發研究。

八、鵝掌藤 鵝掌藤為本省野生之藤本，原無經濟價值，但經過三十年間之開發，已成為舉世聞名之優良觀賞植物，且有各種不同葉形如黃斑、白斑、花斑、金邊及魚尾等變異品種選出，這些開發工作都在國外進行，殊為可惜。

九、觀音棕 觀音棕是最常見的棕櫚科植物，經多年開發，已有近百個栽培變種發展出來，有少數變種是由本省苗圃選出，但在日本及其他外國市場上成為寵兒。

十、蘭類 蘭在本省常見培養者有鶴頂蘭)

Phaius tankervilleae), 不但做盆花，在中部地區更做切花材料。現更選出白花品種；東部地區野生的蝴蝶蘭(Phalaenopsis aphrodite)更是聞名遐邇。尚有小蝴蝶蘭(Phalaenopsis equestris)在日本也選出一些品種，其花期也變長，可作迷你盆花。一葉蘭(Pleione formosana)在國際更是大放異彩，每年出口大量的種球(假球莖)，現台大梅峰農場大量培育以備外銷。其他原生迷你型如溪頭羊耳蒜(Liparis keiskei oensis)，捲瓣蘭屬(Bulbophyllum spp.)，每年均有出口；金線蓮(Anoectochilus formosus)除了觀葉外，民間更是大量採集藥用，造成瀕臨絕種的邊緣。還有幾乎已快在野生群中難得找到群落的蕙蘭屬(Cymbidium spp.)，其在香味上更是勝過花朵豔麗的洋蘭(Cattleya)。現在國蘭界大力推廣且育出不少色香味齊全的品種。

△森林學社定於本月十四日至十六日，假中堂舉辦「綠化週活動」。

羅浮群 新器材租借 (本報訊)華岡經浮群本學期購進新器材一批，歡迎師生租借，詳情洽羅浮群器材室。

服務台 △財經四處宏仁，遺失錢包一只，內有學生證、駕照、現金等，盼拾獲者送至該系辦。

△本報編輯室，現有編號九一六一、八九九之兩張學生車票，失主儘速至本報編輯室大義二樓認領。

△家政一趙惠婷，本月五日於大賢遺失學生證，盼拾獲者送至大功三樓該系辦。